



10月1日起优抚对象补助再提高

财政部社会保障司20日称,针对10月1日起中央再次提高优抚对象等人员抚恤和生活补助标准,中央财政已专门下拨资金15.8亿元。 ■据新华社

沅陵敲响网络司法拍卖第一槌

20日,沅陵县人民法院宣布:将被执行人湖南省兰波房地产公司名下评估961.92万元的房产通过淘宝司法拍卖平台发布了拍卖公告。 ■通讯员 瞿宏红

我省第四届“农民工春晚”选拔赛启动

我省第四届(2015)农民工春节联欢晚会宁乡选拔赛近日启动。共有16组节目现场表演,节目类型涵盖歌唱、曲艺、小品、舞蹈、器乐、戏曲、绝技绝活等。 ■记者 曾力

港澳台

香港高等法院颁令 禁止占据旺角道路

香港高等法院接纳的士小巴团体的入禀,于20日颁布临时禁制令,禁止“占中”人士占据旺角道路。

香港高等法院法官潘兆初表示,“占中”造成严重交通挤塞,影响的士司机生计,需要平衡各方使用道路的权利。

香港的士及小巴公司的数十名成员20日下午到旺角占领区,由代表律师宣读他们向香港高等法院申请的禁制令内容,包括禁止示威者再霸占道路或设置帐篷等路障。成员表示支持香港警方执法,要求警方清场。

代表的士业界的律师表示,“占中”进行20多天来,令大批市民受影响,而近日集会人数下降,认为是合适时间颁布禁制令,相信可以减少集会人数,方便警方重开道路。

科技

一年5000亿元 科技支出去哪了 中央将出台新规 整治科研经费乱象

近日,多名院士、教授因陷科研经费腐败丑闻被查,科技投入再次成为社会热议话题。几乎与此同时,《关于深化中央财政科技计划(专项、基金等)管理改革方案》获批,有力地回应了公众关切。专家称,这一方案的出台,意味着我国科技投入的管理将出现历史性转折。

全国政协的一份统计材料显示:2013年,全国公共财政科技支出超过5000亿元,而1978年这一数据仅为52亿多元,不到40年,我国的财政科技投入增长了近100倍。巨大的科技资金到底流向了何处?

根据方案,今后每年涉及上千亿元资金的近百项中央财政科技计划(专项、基金)“大蛋糕”将在公开统一的国家科技管理平台上,按照优化整合后的五类科技计划(专项、基金等)进行“切割”、运行。

现有的、政府各部门条块分割的各类科技计划经费渠道将不再保留。

体育

我国将全民健身 上升为国家战略

国务院印发的《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》提出,营造重视体育、支持体育、参与体育的社会氛围,将全民健身上升为国家战略。

意见明确,到2025年,人均体育场地面积达到2平方米,经常参加体育锻炼的人数达到5亿。

意见提出,各级政府要结合城镇化发展统筹规划体育设施建设。在城市社区建设15分钟健身圈,新建社区的体育设施覆盖率达到100%。推进实施农民体育健身工程,在乡镇、行政村实现公共体育健身设施100%全覆盖。

意见提出,鼓励日常健身活动。政府机关、企事业单位、社会团体、学校等都应实行工间、课间健身制度等,倡导每天健身1小时。切实保障中小学体育课课时,确保学生校内每天体育活动时间不少于1小时。 ■均据新华社

十八届四中全会开幕 顶层设计依法治国

建法治国家:实现长治久安的必由之路

党的十八届四中全会20日在京开幕,研究全面推进依法治国重大问题,为加快社会主义法治国家建设进行顶层设计和战略部署。依法治国事关党执政兴国、事关人民幸福安康、事关党和国家长治久安。

提高执政能力 熔铸法治国家之魂

中国法学会副会长、中国人民大学常务副校长王利明说:“无论是破解难题、化解矛盾、凝聚共识,还是激发动力、促进和谐、推动发展,只有更加自觉并善于运用法治——这个集中体现现代治理本质要求的思维和方式,才能在法治轨道上寻求制度化解决之道。”

依法治国首先是依宪治国,依法执政关键是依宪执政。“依宪治国是国家治理体系和治理能力现代化的根本保障。”中国人民大学法学院院长韩大元说,

“要把宪法作为国家治理的基础与保障,强调法治思维,维护宪法法律权威。”

建设法治政府 夯实法治国家之基

对于法治国家来说,法治政府建设、推进依法行政是中心环节。

当前以转变政府职能为核心的行政体制改革向纵深推进——简政放权先行,制度建设跟进。我国将推行“权力清单”制度,“法无授权不可为”;明确“负面清单”,“法无禁止皆可为”;出台“责任清单”,“法定职责必须为”。这将进一步厘清政府和市场的边界,让政府当好市场秩序的“裁判员”和改革创新的“守护神”。

“有权必有责、用权受监督”,是对法治政府的基本要求。加大问责力度,是建设法治政府需要补齐的“短板”。实行科学民主决策,是建设法治政府的基础。

弘扬法治精神 扎实法治国家之根

法令行则国治。“喝酒不开车”成为公众的普遍行为准则,这是立法、执法、司法机关共同努力将法治观念深入人心的结果,也是全民普法取得成效的实证。

弘扬法治精神,是建设法治社会、法治国家深刻内涵。随着法律条文逐渐变为社会行动,对法治的信仰将融入公民的血液中。

“今天越来越多的人懂得法律是维护自身权利的有力武器,运用法律解决身边的问题,这本身就是普法效果的具体体现。”中国人民大学法学院教授汤维建说。

专家指出,弘扬法治精神,熔铸法治社会,就必须通过全民普法的深入推进,使公众逐渐由“知法、用法”向“守法、敬法、护法”转变,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好环境。 ■据新华社

立法

明年立法计划 请您出点子

本报10月20日讯 省政府法制办近日发出公告,该办向社会公开征集2015年度省人民政府立法计划建议项目。从即日起至11月10日,大家可以向省政府法制办提出书面建议。

据了解,此次征集集中,公民、法人和其他组织可以通过邮件(fzbzdc@126.com)、传真(0731-89990700)等方式向省政府法制办书面提出立法建议项目,提出的立法建议项目应当包含项目名称、建议稿条文以及有关立法的必要性、可行性、立法依据等问题的简要说明。

法制办对征集的立法建议项目,将按照《湖南省行政程序规定》的要求进行立法必要性、可行性论证,依照有关程序决定是否列入2015年度省政府立法计划。 ■记者 陈月红

法治事件

刘汉案警示:法治社会岂容“特殊公民”

备受关注的刘汉等特大黑社会性质组织犯罪案件,刘汉、刘维等5人经一审判处死刑。

十八届四中全会召开之际,记者回访相关办案人员和多位专家,再度梳理刘汉等人暴力发家、势力壮大、锒铛入狱、走向毁灭的全过程,此案折射出人们对依法治国的迫切呼唤,发人深省。

多位参与案件侦破的公安民警表示,刘汉、刘维等人在四川德阳、绵阳等地,笼络秦养打手形成“地下武装”,垄断相关行业,建起资产高达160多亿元的“黑金帝国”,其形成、壮大,始终渗透着赤裸裸的血腥和暴力。

先靠暴力壮大,完成经

济积累;逐渐转至幕后,参与资本经营;继而“热衷”慈善,获取“省政协常委”等政治光环……一系列运作,使刘汉等人逐步完成从“涉黑”到“洗白”,再到“披红”的身份转变。

据办案人员介绍,凭借刘汉在“白道”上的异常能量,刘维在“黑道”上的呼风唤雨,他们逐渐变身成无视法律、称霸一方的“特殊公民”。

咸宁市检察院检察长罗继洲表示,以刘汉为代表的“特殊公民”,利用金钱、权力、暴力,游走在法律之外,尤其是大肆钱权交易、红黑勾结,不仅破坏社会秩序、经济秩序,更是对法律尊严的疯狂践踏。

办案人员表示,刘汉等

人能够“纵横”20年,长期逍遥法外,背后折射出深层次的法治信仰“缺氧”、法治建设“缺钙”等问题。

该组织成员的法律意识之淡薄令人吃惊。刘汉、刘维的很多手下,对组织内的各种指示安排,达到不计后果的盲从程度。还有少数司法从业人员,丧失法治信仰与之狼狈为奸,助长黑恶势力坐大成势。

专案办理负责人指出,刘汉特大涉黑案的成功侦破、依法审理和公正文明司法,彰显了以习近平为总书记的党中央推进依法治国的坚定信念和坚强决心,深得人心,给人信心。 ■据新华社

追逃

中澳将联手查封中国贪官赃款

澳大利亚《悉尼先驱晨报》20日报道,澳大利亚警方同意协助中国引渡逃到澳大利亚的中国贪腐官员,并协助查封他们的资产。澳大利亚联邦警察亚洲地区负责人希尔在接受这家报纸采访时说,在今后数周内,澳大利亚警方将与中方共同展开首批查封行动。

《悉尼先驱晨报》报道,中国国家安全局与澳大利

亚联邦警察从“一份不到100人的大名单”中确定了首批经济犯罪嫌疑人名单。根据报道,这些人已经成为澳大利亚公民或者在澳大利亚定居多年,用投资和商业移民作为伪装,长期从事洗钱活动。

希尔说,澳大利亚和中国在澳大利亚追查的贪腐资产高达“许多亿澳元”。

目前,中国和澳大利亚

之间尚无引渡协议,导致一些贪官滞留澳大利亚不归。但《悉尼先驱晨报》报道,对于违反《联合国反腐败公约》的人员,澳大利亚司法部长可以考虑相关引渡请求。澳大利亚和中国都是《联合国反腐败公约》的缔约方。

中国外交部发言人洪磊本月14日表示,愿与澳方加强追逃追赃合作,希望得到澳方的配合。 ■据新华社

疾控

湖南确诊一例 新型布尼亚病毒病例 被蜱虫咬了一口 新化农妇险丧命

本报10月20日讯 “没想到被虫子咬一口会这么严重。”19日上午,娄底新化县居民吴珍英(化名)被蜱虫咬发病险些丧命,随后被省级疾控部门确认为我省首例新型布尼亚病毒感染病例。

据了解,国庆期间,吴珍英出现全身肌肉酸痛、发热、呼吸急促等不适,随后病情加重,于10月11日被紧急转送至湖南省人民医院。

因出现了脓毒败血症、多器官功能衰竭等系列危象,医生对吴珍英下了病危,转入急诊重症病房,并将其血液样本送往疾控部门进行检测。10月16日,省级疾控部门确诊吴珍英患上的是“发热伴血小板减少综合征”(蜱虫病)。该病在湖南尚属首次报告。

原来,发病前吴珍英左脚曾被小虫咬伤,按照家乡的土办法涂抹茶油后消了肿,但皮肤上留下了一个针孔样的出血点。由于在农村被蚊虫叮咬十分常见,家人并未重视。

省人民医院重症监护病房主任周煦表示,“蜱虫病”是由新型布尼亚病毒引起的传染病,蜱虫为其传播媒介。 ■记者 洪雷 通讯员 梁辉